

Кто жил на этой земле до нас

27.03.2024

Биробиджанер Штерн

Новикова Юлия



Фото: ЦСН Амурской области

Московские специалисты проводят антропологические исследования останков древних людей — амурских чжурчжэней, найденных прошлым летом в ходе археологической экспедиции памятника «Партизанское-3. Могильник» в Смидовичском районе ЕАО

Археологический памятник вскрылся, когда через реку Тунгуску на территории нашей области начали строительство резервной нитки подводного перехода нефтепровода «Восточная Сибирь – Тихий океан» (ВСТО-П). Компания «Транснефть», которая занимается его возведением, заморозила работы. В регион пригласили археологов, которые подтвердили, что на пути будущей «нефтяной артерии» находятся древние курганы, представляющие ценность. Центр по сохранению историко-культурного наследия Амурской области (ЦСН) организовал спасательную экспедицию, чтобы избежать разрушения археологического объекта во время строительных работ.

Памятник «Партизанское-3. Могильник» оказался богат на находки, в том числе уникальные, позволил совершить ряд открытий. Специалисты тогда собрали обширную коллекцию керамики, около тысячи железных наконечников стрел, серьги, бубенчики, поясные украшения и т. п. Однако во время раскопок специалисты также подняли из земли останки древних людей, некогда населявших Приамурье. Предварительно археологический памятник датировали широко — X–XIII веками, принадлежит он к культуре амурских чжурчжэней.

Портрет амурского чжурчжэня

Чтобы определить, кто именно был захоронен в могильнике «Партизанское-3», их пол и возраст смерти, приехали столичные специалисты. Древнее население ЕАО исследуют антрополог и археолог, старший научный сотрудник (к.б.н.) НИИ и Музея антропологии Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова **Денис Пежемский** (на снимке) и антрополог, старший научный сотрудник (к.и.н.) Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук **Наталья Лейбова**.

Профессионалы изучили останки людей, некогда населявших ЕАО, и озвучили первые результаты исследований в ходе лекции «Лицом к лицу с древним человеком: кости, зубы, черепа» в рамках проекта «Под другим углом». Они набросали первые примерные черты этногенетического «портрета» амурского чжурчжэня с берегов Тунгуски.

С предварительной датировкой памятника Денис Пежемский согласился — люди из раскопанного могильника жили здесь около тысячи лет назад. Анализировать останки

было нелегко: из-за особенностей местных почв кости быстро разрушаются, многие просто не сохраняются, а верхний слой осыпается прямо на глазах. Но и в таких условиях специалисты смогли «выудить» информацию.

— Памятник «Партизанское-3» в ЕАО предварительно датируют широко X–XIII веками, — рассказал Денис Валерьевич. — Мы понимаем, что да, это были чжурчжэни. Но какие чжурчжэни — эпохи Ляо (Империя Ляо — государство киданей (монголоязычных кочевников), которое занимало просторы Северо-Восточного Китая с 900-х годов до его разгрома в начале XII века в результате мятежа чжурчжэней — **прим. ред.**) или эпохи Цзинь (Золотая Империя Цзинь — чжурчжэньское государство, существовавшее на территории северного Китая и нынешнего Дальнего Востока России в XII–XIII веках — **прим. ред.**)? Может и той, и другой? Пока еще неясно, это только предстоит установить. Мы узнали у наших заамурских соседей — китайцев, что в отличие от нас у них эпоха Ляо хорошо изучена, есть много материала по этой теме. Мы запросили их публикации по памятникам археологии на правом берегу Амура той же эпохи.

Семейные захоронения

К этому времени в могильнике «Партизанское-3» московские специалисты нашли одного древнего человека, точно умершего не своей смертью, возможно, воина. Ему при жизни в лоб угодила стрела, вероятно, чжурчжэньская, узкая.

— Удар был такой силы, что лобная часть черепа не выдержала и лопнула по нескольким направлениям, разлетелась на фрагменты, — отметил антрополог. — Только благодаря лучшей сохранности данного скелета, нам удалось реконструировать этот важный факт.

А вот что родственников амурские чжурчжэни хоронили вместе, столичные специалисты смогли установить по редким признакам-аномалиям на костях. Таких захоронений было два, говорит Денис Пежемский. В одной из могил у двух скелетов он обнаружил очень редкую вставочную косточку в затылке. После осмотра всего могильника такой аномалии не оказалось больше ни у кого. В другой могиле у двух покойных нашелся иной необычный признак, характеризовавший их как родственников, — венозный синус (небольшой желобок в черепе для вены). Анатомическая норма, когда он поворачивает направо. Тут же венозный синус был направлен влево — аномалия, явно наследуемая.

— До применения этой методики — изучения аномалий в костях — мы не знали точно, по какому принципу людей хоронили в одной могиле, — объясняет Денис Валерьевич. — Можно было только догадываться, что скорее всего это были родственники. И вот мы нашли подтверждение этому.

Миниатюрные и крепкие женщины

Хотя в памятнике археологии «Партизанское-3» не удалось найти лицевых частей черепов, чтобы восстановить внешний облик людей, по характерным признакам зубов можно с уверенностью сказать, что население было азиатским или монголоидами, как их называли раньше.

— Что меня удивило в «Партизанском-3», — отметил Денис Пежемский, — так это рост и развитие чжурчжэньских женщин здесь. Мужчины были физически развиты ростом 168–170 см. А вот женщины были миниатюрные — 150–153 см. Пока не нашел хорошо сформированные кости малого размера, думал, что это подростки. Может быть и так, что часть мужчин тоже были маленькими, а мы приняли их за женщин, — это еще предстоит проверить. Но можно точно сказать, что люди, населявшие в древности берега Тунгуски, были физически хорошо развиты, даже миниатюрные женщины. После изучения фрагментов черепов стало ясно, что здесь когда-то жили две разные группы людей: одна

— с длинным и высоким черепом, а вторая — с круглым и узким. Мы привыкли к тому, что азиатская ветвь человечества высоколицая. Какую бы часть Дальнего Востока и Сибири мы не взяли, у нас будут монголоиды с высоким лицом. А в «Партизанском-3» мы, кажется, имеем дело с низколицыми монголоидами. Подобные останки были найдены еще в одном археологическом памятнике — Троицком могильнике в Амурской области. Значит ли это, что эти древние люди пришли из одних мест? Связаны ли они как-то? Это еще предстоит установить, нужно время. Сегодня к низколицым монголоидам относится вся юго-восточная Азия, на территории Сибири — катанские эвенки, на Севере — нганасаны... Их не так много сейчас осталось, в древности таких людей было больше.

Кем они были

Как отметил московский антрополог, специалисты уже отобрали пробы для дальнейших анализов, чтобы по возможности точно установить этнос, пол, возраст людей из могильника, а также постараться выяснить, пришли ли они из других мест или всегда жили на берегах Тунгуски, особенно учитывая, что население представлено двумя различными внешне группами.

Пока предварительно только в одном из немногих погребений удалось установить точно возраст и пол — там оказался захоронен мужчина 45–50 лет.

Что касается здоровья древнего населения, то пока специалистам удалось найти лишь один случай шейного остеохондроза.

— По моим впечатлениям, здесь, в «Партизанском-3», люди все-таки жили довольно долго, — поделился Денис Валерьевич.

Наталья Лейбова, антрополог, специалист по зубам, отметила, что по общим впечатлениям у людей из могильника зубы были достаточно здоровы. Было зафиксировано всего несколько случаев кариеса. Есть дефекты зубов, но нельзя точно сказать, что это из-за кариеса или причина в плохом состоянии зубов и разрушении эмали от времени. И лишь в двух-трех случаях Наталья Александровна установила, что зуб был частично сломан.

— Денис Валерьевич рассказал, как по редкой косточке в черепе определил родственников в захоронениях, — говорит Наталья Лейбова. — У зубов тоже бывают такие аномалии, и они мне в памятнике «Партизанское-3» попадались. Иногда на боковой поверхности корня моляров (коренных зубов) образуется маленькая «жемчужинка». Вы ее у себя не увидите, потому что она находится в десне. Я очень редко сталкиваюсь с таким признаком при археологических раскопках. Сколько лет работаю на разных территориях, с материалами разных эпох, у меня было всего два памятника, где эта аномалия встречалась. Один из них — могильник эпохи бронзы на южном Урале: генетики доказали, что там было похоронено много родственников. Второй памятник — это Албазинский острог, где, мы предполагаем, тоже жило много людей, связанных родственными узами. И вот третий памятник, где я сталкиваюсь с этим редким признаком, — «Партизанское-3» в Еврейской автономной области. Связаны ли древние жители Тунгуски с «албазинцами», пока неизвестно. Кроме того, мне встретилось несколько людей с архаичными признаками. У них другая последовательность уменьшения коренных зубов. У современных людей самый крупный — первый коренной зуб, второй и третий поменьше. В этом памятнике нашлось несколько человек, у которых наблюдается обратная закономерность: первый моляр поменьше и далее их размер наоборот увеличивается.

Это лишь предварительные выводы ученых-антропологов, начавших свою кропотливую работу. Они продолжают изучать памятник «Партизанское-3. Могильник». Постараются установить более точную его датировку и родственные связи чжурчжэней, а также узнать больше о местном населении с Тунгуски — о тех, кто жил на этой земле до нас.